

【晴報】2孩媽媽投身寄養家庭幫人湊B 盼溫暖無依孩子



<https://skypost.ulifestyle.com.hk/article/3523423/>

「雖然他和我沒有血緣關係，但我都用做母親的心態照顧。」黃太和丈夫向來喜歡小朋友，雖然家中已經有兩個女兒，但去年仍然加入寄養服務，開始照顧當時只有 4 個半月的男嬰。照顧嬰兒絕非易事，黃太回望過去八個月的育嬰生活，樂趣總比辛酸多，更希望能夠透過自己的家庭溫暖，彌補小朋友離開原生家庭的遺憾。

47 歲的黃太原本任職兼職售貨員，婚後與丈夫育有兩合女兒，本來生活以照顧家人為重心，但有次得知女兒同學家長正在做寄養服務，遂漸對此產生興趣，並獲對方鼓勵參與幫助其他兒童，「她覺我適合做寄養媽媽，因為我喜歡小朋友，照顧小朋友令對方開心，自己也會開心一點，又可以照顧家庭」。

鍾愛小朋友黃太希望能出一分力，對於寄養服務深感興趣，但畢竟已經多年沒有照顧幼兒，擔心自己未必勝任，同時又擔心會忽略對女兒的照顧；不過家人卻相當支持其想法，丈夫更比自己更期待成為寄養家庭，至於兩個分別已經 11 歲和 13 歲女兒，亦認為自己已經長大懂得自理，遂支持媽媽申請成為寄養家庭。

迎接 4 個半月大 BB

遞交申請大半年後，黃太於去年 8 月底轉為全職主婦，正式成為緊急寄養家庭的媽媽，負責照顧當時只有 4 個半月大的 BB（化名）。不過她坦言要當時準備要迎接 BB 時，一開始都有點迷惘，而且擔心照顧嬰兒會感到吃

力，尤其照顧 BB 第二個月後，發現他飲奶份量越來越少，苦苦思索一段時間後都找不出原因，擔心會因此阻礙攝取營養影響其健康，後來才發現問題源於奶粉味道太淡，後來轉換另一款奶粉終於解決問題。

當逐漸上手後，黃太發現照顧過程中比她預期順利，皆因她有全家人合力支持：白天主要由黃太負責照顧 BB，晚上就由丈夫下班後接力，大女平日也會幫忙餵奶，細女亦經常陪伴看顧。每逢周末丈夫都帶 BB 外出遊玩，早前他一歲生日時女兒還特意買了一隻毛公仔送給對方，當作其首份生日禮物。

小生命帶來無限歡樂

BB 初到黃宅只是個襁褓中的嬰兒，如今已經一歲半，好動活潑，會爬又懂得叫人，還不時為黃太他們送上驚喜。她與 BB 朝夕相對，笑言對方最「癩」自己，談起 BB 的趣事時總是藏不住笑容：

「看到 BB 純真的笑容，對著我笑，我的心即時融化了。有時他會挨到臉旁邊，親人一下；有時突然叫一聲『姨』，真的好開心。最近他經常叫『姐姐』，我女兒聽到就好高興。我丈夫收工回家一開門，BB 就會呼叫他。」

她指以前覺得丈夫不太著緊女兒的學業，變相自己要將問題獨攬上身，不時為此事和丈夫有爭執，但自從 BB 加入後，全家人的重心都移到他身上，彼此之間的紛爭亦減少。另一方面她亦覺得女兒變得更懂事，除了學懂照顧人，更比以前更懂得分配時間和管理學業。

以母親心態照顧

黃太日夜貼身照顧 BB，甚至因長期抱嬰孩而患上「媽媽手」，儘管無回報但她仍覺得值得，指自己以母親的心態愛護對方，就如對待兩個女兒般。她指，BB 此類的無依小朋友，都因原生家庭問題得不到適當照顧，而獲安排入住寄養家庭，她認為每個小朋友都需要一個溫馨的家庭，好讓童年充滿快樂回憶，長大後回想起也沒有遺憾，她希望自己能夠做這一點，盡可能令 BB 快樂地成長，「自己可以給予小朋友這種感覺，可以有那麼多個姨姨、叔叔和姐姐陪伴一起玩，不會令他長大後想起不愉快的經歷。」

豁達面對日後離別

黃太明白即使感情再好，自己始終都不是其母親，而當 **BB** 輪候到長期寄養家庭後就會離開，甚至忘記自己和其他家人，她坦言兩夫婦都會因此感到不捨和傷心，不過他們當初選擇做寄養父母時已經有此心理準備，並且相信 **BB** 到另一個寄養家庭亦會得到良好照顧，盼望他會有快樂的人生，「雖然他長大未必會記得我，但我希望他長大之後，開開心心地生活。」

至於今年的母親節願望，黃太如同其他媽媽一樣，都是以子女為先，希望兩個女兒和 **BB** 都健康快樂。她又希望有更多人參與寄養家庭服務，使更多無依兒童感受家庭溫暖，「我希望大家可以一起幫忙照顧小朋友，對他們十分有幫助。」